

# 中科院港設醫療 AI 科創平台

## 兩地簽備忘錄 教資會撥 3,000 萬資助聯合實驗室

香港特區政府與中國科學院昨日簽署《關於中國科學院在香港設立院屬機構的備忘錄》，確立中科院在港設立院屬機構，推動其廣州生物醫藥與健康研究院和自動化研究所，分別落戶香港科學園建設的「醫療科技創新平台」和「人工智能及機械人科技創新平台」，開展研發工作。特首林鄭月娥在簽署儀式上同時宣佈，教資會將成立「聯合實驗室資助計劃」，本學年撥款港幣 3,000 萬元，為獲得中科院認可的聯合實驗室提供研究資助，可望在今年年底前推出。



行政長官林鄭月娥和中國科學院院長白春禮簽署《關於中國科學院在香港設立院屬機構的備忘錄》。莫雪芝攝

《備忘錄》確立中科院將在香港設立院屬機構，並列明 4 大目標包括致力科研創新、推動科研成果轉移轉化、協調中科院與本地大學的合作，及進行科技教育和推廣工作（詳見附表）。在中、長期而言，總結香港院屬機構建設經驗，中科院將逐步建設具有全球影響力的綜合性創新研究院，並優先考慮落戶在香港落馬洲河套區港深創新及科技園。林鄭月娥表示，特區政府與中科院簽署《備忘錄》落實有關安排，是兩地科技

合作的重要新篇章；中科院在香港設立院屬機構，將於香港科技創新發展發揮重大的推動作用，為兩地的科技界帶來新機遇，而該院屬機構也將成為粵港澳大灣區建設國際科技創新中心的一大亮點。她指特區政府會繼續宣傳推廣，鼓勵更多頂尖科研單位落戶兩個創新平台，匯聚各地優秀人才。

### 支持大灣區創科發展

中科院院長白春禮指出，《備忘錄》對

於深化內地和香港科技合作，助力香港創科事業，支持大灣區創科發展意義重大。中科院與香港 6 所大學一直維持良好關係，至今組建的聯合實驗室共有 22 個，開展優勢互補、互利共贏的持久合作，並取得卓有成效的進展。

此外，院屬機構將成為日後在香港成立的「粵港澳大灣區院士聯盟」秘書處，負責該聯盟的日常運作。林鄭月娥介紹，「院士聯盟」將為促進成員跨學科交流融合、討論

## 中科院在港院屬機構 4 大目標

- **科研創新**：吸引國際一流的科技創新領軍人才、具有國際影響力且應用前景明確的研究開發項目落地香港，開展關鍵核心技術研發，推動香港和內地科研力量的協同創新，支撐香港重點領域科技發展
- **成果轉移轉化**：利用香港和內地優勢及資源，推動香港和內地科技成果的雙向轉移轉化。創建青年創新創業平台，形成優良的創新創業生態，服務香港創科產業發展
- **協調聯絡**：推動由中科院和香港的大學共建的 22 個聯合實驗室以及曾為夥伴實驗室的 6 個國家重點實驗室之間的互利合作。同時，作為日後在香港成立的粵港澳大灣區院士聯盟秘書處，負責該聯盟的日常運作，協助鼓勵粵港澳大灣區內的院士積極參與大灣區建設，為國家科技發展作貢獻
- **科教與科普**：培養香港和內地青年科技人才，開展科學普及活動，舉辦高水平學術會議、科創展覽、學術研討會等，增進公眾對科學技術的認識及興趣，提升粵港澳大灣區支持科技創新發展的良好氛圍

資料來源：《關於中國科學院在香港設立院屬機構的備忘錄》

與大灣區科技創新發展相關的政策、推動科技教育和科學普及活動等方面發揮作用，呼籲香港的兩院院士積極參與，共同為發展大灣區成為國際科技創新中心作出貢獻。

## 林鄭批單邊 籲進取應變

美國接連向包括中國在內的多個國家發動貿易糾紛，對全球經濟造成極大負面影響。特首林鄭月娥昨在博鰲亞洲論壇青年會議（香港）上不點名批評美國，指各國政要及經濟學者本來對今年經濟充滿期望，但有國家走向保護主義、單邊主義，為世界經濟帶來不穩，也為企業帶來了很大的焦慮。她強調，要保持和平和發展，就需要善於應變、堅定立場，最終以人民福祉為依歸，而國家在改革開放 40 年來，除了自身發展外，也為世界和平和發展積極作出貢獻。

林鄭月娥指出，國家從加入世界貿易組織到參與貢獻「一帶一路」，成為了世界經濟增長的主要穩定器和主要的動力源，也促進了人類的和平和發展。不過，她慨嘆和平和發展雖是各國人民共同願望，但有時並非一個國家能完全掌控的。

林鄭月娥期望港青登高望遠，發掘在香港以外的機遇，「我們舉辦到內地或海外的實習、交流，而每年的博鰲亞洲論壇就是一個很好的機會，讓香港的青年能拓展他們的視野，多了解世界的發展。」

## 王志民：大灣區譜港新傳奇



博鰲亞洲論壇青年會議 3 日在香港舉行。行政長官林鄭月娥與嘉賓出席開幕式。中新社

博鰲亞洲論壇和香港菁英會昨舉辦「2018 博鰲亞洲論壇青年會議（香港）」，主題為「改革開放的中國與世界」，探討青年如何在國家改革開放 40 周年中因時制宜，推動變革創新。

特首林鄭月娥、中聯辦主任王志民、外交部駐港特派員謝鋒、博鰲亞洲論壇秘書長李保東等主持開幕典禮，菲律賓前總統阿羅約夫人、世界衛生組織榮譽總幹事陳馮富珍等演講。

王志民致辭時表示，在改革開放歷史進程中，香港始終扮演着重要角色，是中國走

向世界、世界走進中國的重要窗口和平台，國家改革開放總體戰略的最初構想，充分考慮了香港的獨特作用，充分借鑑了香港的成功經驗，而改革開放的歷史進程也不斷成就着香港。

王志民相信，香港一定能像改革開放那樣，緊握大灣區建設這個重大歷史機遇，在融入國家發展大局中實現自身新發展，譜寫新時代香港傳奇，而包括 700 多萬香港同胞在內的全國人民必將繼續同心同行，共同推進國家改革開放和「一國兩制」事業行穩致遠。

## 國史納國教 7 成教師認同

教聯會在 10 月國慶日向全港學校發問卷，結果顯示，分別有逾 7 成教師認為「國家的歷史與發展」及「國旗、國歌、國徽及升旗禮」課題應納入國情教育內。教聯會指，當中後者較去年大增 11 個百分點，相信與國歌法本地立法進程有關。

賀國慶活動教師中，79% 人指學校有舉行「國慶節升旗禮」，60% 人指學校有以「唱國歌」方式賀國慶。「懸掛國旗」及「早會/周會國情專題活動」都是較多學校進行的賀國慶活動，分別有 57% 及 53% 受訪者選擇。

## 教聯斥「毀幼薪」指控失實

經常涉足校園政治事件的教協近日發聲明，不點名質疑教聯會發起「要求立即檢討免費優質幼稚園教育計劃」其中一點訴求「容許將教學人員薪酬及營運開支資助共通」，稱是「自毀幼師僅有薪酬保障」。教聯會副主席林翠玲強調教師薪酬本身已有教育局嚴格把關，上述的訴求不存在剝削教師的情況。

教聯會昨日發聲明指，有團體聲稱聯署「自毀幼師目前僅有的薪酬保護網」，實屬理據欠奉，有譁眾取寵之嫌，對於所有失實的指控，教聯會深表遺憾。